

ΕΙΣΗΓΗΣΗ

Θέμα: Εξουσιοδότηση του Δημάρχου για την εκκίνηση-διερεύνηση διαδικασιών για την κατασκευή ταμιευτήρα και την βελτίωση - επέκταση του αρδευτικού δικτύου στη ΔΕ Δίου, με την διαδικασία της Σύμπραξης Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ)

Ο Δήμος μας τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει σημαντικό πρόβλημα με την άρδευση. Το πρόβλημα έχει δύο σκέλη. Το ένα σκέλος είναι το οικονομικό και το άλλο αφορά την επάρκεια του νερού και του δικτύου για την άρδευση, γεγονός που δεν επιτρέπει την επέκταση των δυναμικών καλλιεργειών και την ασφαλή άρδευση των υπαρχουσών.

Όσον αφορά το οικονομικό σκέλος, το πρόβλημα συνίσταται στο μεγάλο λειτουργικό κόστος, που έχει ως αποτέλεσμα την επιβάρυνση των καλλιεργητών και την συσσώρευση χρεών προς τον δήμο. Η άρδευση σήμερα γίνεται κυρίως από γεωτρήσεις το κόστος λειτουργίας και συντήρησης των οποίων είναι υπέρογκο, με αποτέλεσμα υψηλές χρεώσεις και στους χρήστες. Είναι συχνές οι βλάβες στις αντλίες αλλά και υψηλό το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας που απαιτείται για την άντληση των υδάτων από μεγάλα βάθη.

Το δεύτερο σκέλος αφορά την επάρκεια τους αρδευτικού δικτύου καθώς είναι σχεδόν απαγορευμένη η ανόρυξη νέων γεωτρήσεων λόγω των νομοθετικών περιορισμών, αλλά και της υποβάθμισης του υδροφόρου ορίζοντα.

Η κατασκευή του ταμιευτήρα ή των ταμιευτήρων θα έχει πολλαπλά οφέλη. Κατ αρχήν θα καταργηθούν ή θα μειωθεί στο ελάχιστο η χρήση των γεωτρήσεων με άμεσο αποτέλεσμα την δραστική μείωση του λειτουργικού κόστους. Θα αξιοποιηθούν τα επιφανειακά ύδατα που κατεβαίνουν από τον Όλυμπο και σήμερα χάνονται. Είναι πολύ πιθανόν να αξιοποιηθεί ο ταμιευτήρας και για την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας γεγονός που θα μειώσει ακόμη περισσότερο το κόστος της άρδευσης.

Με την βελτίωση και επέκταση του αρδευτικού συστήματος θα δοθεί η δυνατότητα εγκατάστασης νέων δυναμικών καλλιεργειών που αποφέρουν υψηλότερο εισόδημα και θα διασφαλιστεί η επάρκεια του νερού για τις υπάρχουσες καλλιέργειες.

Οι συμβάσεις ΣΔΙΤ έχουν το πλεονέκτημα ότι η εταιρία που θα επιλεγεί αναλαμβάνει την μελέτη, την κατασκευή, την λειτουργία και την συντήρηση για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, για παράδειγμα 20 έτη και θα λαμβάνει μέρος των τελών ως αντάλλαγμα για την εξόφληση του κόστους κατασκευής του έργου και του κόστους λειτουργίας του, ενώ το έργο θα χρηματοδοτηθεί και από ευρωπαϊκά ή εθνικά προγράμματα.

Όσες εταιρείες ενδιαφερθούν θα πρέπει να προτείνουν λύσεις, οι οποίες θα έχουν σαν στόχο την όσο το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση των επιφανειακών υδάτων και την κάλυψη όσο το δυνατόν μεγαλύτερης καλλιεργήσιμης έκτασης από το αρδευτικό δίκτυο. Επιπλέον ο ταμιευτήρας ή οι ταμιευτήρες θα εξυπηρετούν και την αντιπλημμυρική προστασία. Τέλος θα δημιουργηθεί ένα σύγχρονο και αξιόπιστο σύστημα ελέγχου της άρδευσης με τηλεχειρισμό και τηλεμετρία, με σημαντικά οφέλη κυρίως για τους καλλιεργητές, οι οποίοι θα απολαμβάνουν υπηρεσίες άρδευσης υψηλής ποιότητας με χαμηλό κόστος.

Εισηγούμαι την λήψη απόφασης για την κατασκευή ταμιευτήρα ή ταμιευτήρων και την βελτίωση - επέκταση του αρδευτικού δικτύου στα όρια του Δήμου με την διαδικασία της Σύμπραξης Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), που θα γίνει υπό την έγκριση και την επίβλεψη της Γενικής Γραμματείας ΣΔΙΤ του Υπουργείου Ανάπτυξης και σε συνεργασία με τον Οργανισμό «Enterprise Greece».

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΓΕΡΟΛΙΟΛΙΟΣ